

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН

Томского Уездного Революционного Комитета и Томского Комитета Росс. Ком. Партии.

5-й ГОД ИЗДАНИЯ.

Выходит ежедневно, кроме дней несправедливых.

Цена № 2 р., вне Томска 2 р. 50 к., на 1 м. 50 р.

Адрес конторы и редакции: г. Томск, народная типография № 1, 2-й этаж, и Дворянская ул. Телефон № 470. Текущая ср. 566302.

Сегодня в номере.

Наступление красных войск в мозырском районе (на западном фронте).
Предлагается наступление красных войск на побережьях Черного и Каспийского морей.
В Германии—ожесточенные бои между русскими рабочими и правительственными войсками у Эссена.
Забастовки во Франции.

К сведению ответственных работников-коммунистов.

Все вопросы, которые выставляются на повестку объединенного заседания партии с ответственными работниками, должны быть сообщены партию, за 3 дня до каждого заседания, т. е. не позднее 10 и 25 числа каждого месяца.

Всем сельским инструкторам партии, приехавшим в Томск, выписаны в общ. таб. быть сегодня, 6 апреля, в 4 часа дня, в партию.

Предлагается всем коммунистам, работающим на пишущей машинке, зайти в партию.

Члены 1-го районного комитета приглашаются на заседание в 6 утра и в 6 часов вечера в здание редакции „Знамени Революции“.

Исполбюро.

ТЕЛЕГРАММЫ.

На красных фронтах.

Оперативная радио-сводка полевого штаба революционного комитета республики от 3-го апреля.

Западный фронт.

В мозырском районе наши части, выйдя противника из деревни Селище, подошли к реке Свед. Бои продолжаются.

На участке Ленино—Н. Ушица продолжают упорные бои у железной дороги Бердичев—Шепетовка и источник Н. Ушица.

Кавказский фронт.

На черноморском побережье наши части обили противника с перевала в 20 верстах северо-западнее Туапсе.

В майкопском районе наши войска с упорным боем овладели Хамыжиской, захватив пленных, 6 пулеметов и обоз.

На черноморском направлении наши части, с боем заняв станцию Манас, продолжают наступление вдоль железной дороги.

Оперативная радио-сводка от 4 апреля.

Западный фронт.

В мурманском районе наши части с боем заняли деревни Телово и Сальми-Иви. Противник бросил оружие и снаряжение, бежал в траншеи Финляндии в Норвегии.

В районе Чудского озера на нашу сторону перешло 160 перебежчиков противника.

В пашаевском районе успешные дела нас бои местного значения.

В полкомском районе поиски разведчиков.

В мозырском районе наши войска с упорными боями заняли несколько селений на линии реки Свед, в 30 верстах западнее местечка Горькая. Бои продолжаются.

В оорук-караганском районе наши части теснят противника и ведут бой в 40 верстах севернее Овруца.

На участке Ушица—Ленино продолжают бои с перевесом на нашу сторону.

Южный фронт.

В переконском районе противник, перешедший в наступление в 6-верстах Переволы, отброшен нами к самому городу.

Кавказский фронт.

На черноморском побережье наши части продолжают свое наступление на Бугуево, в 15-ти верстах северо-западнее Туапсе.

В майкопском районе наши части преследуют противника, отступившего вдоль Туапсинской железной дороги.

В петровском районе нами занят Буняк, в 50 верстах юго-восточнее Петровска.

Восточный фронт.

В сериюпольском районе наши войска продолжают продвижение, разоружая сдающиеся части противника.

На чучукаском направлении наши войска несут сторожевую службу вдоль татарской границы.

Области красной армии.

ХАРЬКОВ. 2-го апреля. Командующий войсками Буденный рассказывает о величайшей доблести армии, что, несмотря на тридцатиградусные морозы, конная армия с удвоенной энергией пре-

Мы полагаем, что третий съезд р. к. п., собравшись в духу величайших побед российского пролетариата и начинающейся международной социалистической революции, верно наметит дальнейшие пути к закреплению этих побед и в общепролетарском торжестве пролетариата. Да здравствует российская коммунистическая партия! Да здравствует третий коммунистический интернационал! Туркмураком Турхунходжаев Председатель туркмураком Р. к. п. у. в.

2) От имени Кавказского краевого комитета р. к. п. и п. п. азербайджанской коммунистической партии приветствуюем третий съезд р. к. п. Товарищи! Пролетарии Закавказья, во главе с бакинскими пролетариями, в полном сознании возложенных на него исторической задачи ведет героическую и непобедимую борьбу против своей и мировой контр-революции. Лозунги пролетариата Закавказья и Баку: «Спасение мирового революционного центра—красной Москвы», «Нефть—советской России». Вот под такими лозунгами и борется бакинскими красными пролетариями в течение года. Визов день, когда восставшие бакинские пролетарии, рука об руку с героической красной армией, открыли путь к мировому пролетарскому центру—Москве и, под его руководством, через Илдер Востока—Баку протянут руку успешным массам Востока. Да здравствует идеологи мировой революции т. Ленин и Троцкий! Да здравствует коммунистическое освобождение угнетенных всего мира—коммунистическая партия! Да здравствует до конца верный советский съезд р. к. п. Ташкент, 3 апреля. Представитель Кавказского краевого комитета Руккула Ахундов. Представитель Кавказского краевого комитета Балбосов.

производительными разгромам почти не осталось. Ходят трамваи, работают электрические станции. Проводящее положение вполне удовлетворительно. Отношение казачьего населения к советской власти более чем доброжелательное.

ИТИГОРОСК. 1 апреля. Торгово-промышленным отделом Терской области оборудован грузовик мастеров, который будет развозить по станциям и обучать население обработке конопли. (Роста).

На советском Кавказе.

РОСТОВ-на-ДОНУ. 1 апреля. На советском Кавказе жизнь течет вполне нормально, открыты магазины, столовые, функционируют театры. Рабочие проявляют большой интерес к профессиональному движению, организуя фабрично-заводские комитеты. Ощущается острый недостаток в опытных рабочих и организаторах. Ежедневно на дальних станциях, куртах и аулах даются уроки в институте конопной армии. (Роста).

На трудовом фронте.

КУРСК. 3-го апреля. В Обоянском уезде и заготовке и вывозу топлива привлечены военно-обязанные. В неделю 380 человек при 200 подводах заготовили и вывели около 200 куб. сажен дров.

Железнодорожниками курского узла проведена величайшая энергия и самоотверженность в достатке производственных грузов населению Курска. Благодаря им, предотвращено возможное значительное падение продуктов населения.

Рабочие стопопояса Львов Северо-Донецкой железной дороги постановили увеличивать день на 3 часа. (Роста).

КОБОВ. 2-го апреля. По Новое организуется неделя транспорта. Рабочие постановили направить все силы для ремонта подвижного состава. Металлисты и металлиши 3 недели ежедневно будут работать по 4 часа сверхурочно по ремонту паровозов. Деревобойнички выделают лучших работников для ремонта вагонов.

ИТИГОРАД. 3-го апреля. Общим собранием красноармейцев и рабочих урженского района постановлено в течение всей недели транспорта работать без перерыва с утра до 8 часов вечера. (Роста).

Вывоз нефти.

МОСКВА. 4 апреля. В районе Вадик-Кавказской железной дороги имеется до 4.000 цистерн нефти. Налив в Грозном составляет ныне 140 цистерн в сутки. Благодаря наличию мощных паровозов, состав маршутного поезда на участке Тихорецкая—Кавказская может быть доведен до 45 цистерн. Под Тихорецкой поезда приходится формировать в составе не более 30 цистерн. (Роста).

Ликвидация безграмотности.

КСЮВ. 3 апреля. Уездным отделом народного образования организованы по волеям сельско-хозяйственным курсом для школьных работников. По намеченному плану ликвидации безграмотности, занятия будут проводиться в 3 очереди. Старше 30 лет прилекаться не будут. Для подготовки преподавателей устраиваются особые курсы. (Роста).

Тов. Казимири в Таганроге.

МОСКВА. 4 апр. Председатель В. Ч. П. К. Казимири во время пребывания в Таганроге посетил тюрьму и распорядился об освобождении 12 заключенных, ввиду смягчающих их вину обстоятельств и раскаяния. (Роста).

Уничтожение бандитов.

КНЕВ. Из ряда местностей подулены сообщения об уничтожении бандитских шайк. Красными дивизиями в Чигиринском уезде ликвидировано основное гнездо бандитов-петлюровцев Чучупки, который расстрелян вместе со своим штабом.

Диповещий уезд совершенно очищен от бандитов. (Роста).

Жертвы декинцев.

РОСТОВ-на-ДОНУ. Комиссия по расследованию зверств декинцев установила, что во время погрома убито 4.700 чел. Дома разграблены (Роста).

За советским рубжом.

Положение в Германии.

ЛИОН. 3 апреля. Рабоче-крестьянские советы ратифицировали мир на условиях, предложенных в Бильфельде, что фактически является победой русских рабочих. Всеобщая забастовка кончилась. Правительство не настаивает на обезоруживании рабочей армии. В настоящее время вооруженные рабочие восстанавливают порядок и уничтожают грабительские шайки. Советские передают политические функции вернувшимся на свои места функционерам чиновничества. Углубленная работа ведется в заработной плате. Работодатели воспрещают увольнять рабочих, служивших в красной армии. Советское правительство немедленно освобождает пленных. Рабочие разрешаются образовывать рабочую армию из расчета: три солдата на тысячу жителей.

Несмотря на то, что соглашения достигаются, правительственные войска сегодня утром атаковали рабочих по всему везельскому фронту. Были пущены в ход бронепоезда.

Красные взяли Везель. Две роты бауэрдера слались им, но желая сражаться с доблестными.

Русские советские подтвердили французам, что они вернут заводы Крупи, автолит шахты и разрушат фабрики, если союзники разрешат правительственным войскам вступить в область.

НАЭН. 3 апреля. По полученным сообщениям у Эссена войска Рейнера обезоруживают ряд красных рабочих тяжелой артиллерии, причиняя им громадные потери. Красные вынуждены сдавать оружие, при чем происходит ожесточенные рукопашные бои. (Роста).

Под угрозой поляков.

ВНЕВ. 3-го апреля. Товарищи, прибравшие из Бремена в Киев, рассказывают следующее о положении в местностях Волыни, занятых польскими белоохранителями. За последние месяцы жизнь стала невыносимой. Многие рабочие, рискуя жизнью, оставляют места и пытаются пробраться в пределы советской России. Ввиду каторжных режимов. По деревням разбегаются карательные отряды. У крестьян отбирают решительно все: лошадей, продукты, хлеб. Промышленность в городах Волыни совершенно замерла. Рабочие голодают. Заводы на Волыни остановились за отсутствием сырья. Кооперативы и профсоюзы преследуются. На этой почве возникают забастовки. Во все имена возвращаются их собственности—помещики. Их охраняют жандармы. В городах и деревнях свирепствует тиф и оспа. Власть ничего не предпринимает для борьбы с эпидемиями. У крестьян и в русском школах вытесняются. Подвальные восстания начинают повторяться снова. (Роста).

Забастовочное движение во Франции.

ХРИСТИЯНИ. 3 апреля. Забастовочное движение охватило всю Францию. Совет проф. союзов подготовляет всеобщую забастовку. Остановились работы на текстильных фабриках северной Франции. Там же бастуют рудокопы и металлисты. Союз синдикалов намерен объявить забастовку на неопределенный срок с целью добиться всеобщей амнистии, возобновления сношения и советской Россией и вывода французских войск из всех занятых ими областей в Европе и на ближнем Востоке. (Роста).

Коммунисты на железные дороги.

МОСКВА. 4 апреля. IX съезд р. к. п. самым энергичным образом напоминает местным организациям об их долге в отношении к железнодорожному транспорту. Варя п. к. на 5000 коммунистов должен быть выделен в течение ближайших двух недель целиком. Работникам должен дать лучших работников и распределить главпунктами. Партийные комитеты всеми мерами поддерживать главпункты и его органы в работе по улучшению железнодорожного транспорта. (Роста).

Восстановление железных дорог.

ЕКАТЕРИНБУРГ. 3 апреля. После ухода Болчаева на Пермской железной дороге восстановлено 179 деревянных мостов в 75 водопоях. (Роста).

ХАРЬКОВ. 3 апреля. Восстановление железнодорожного транспорта на Южных железных дорогах идет быстрым темпом. Из ремонта выдано 513 паровозов, 360 товарных вагонов, 59 пассажирских и 10 маршрутных поездов. (Роста).

Навигация.

ВНЕВ. 3 апреля. Ежедневно на Днепре прибывают и отбывают суда. На Гомеля доставлены в Киев дрова, смола, железо и смазочные вещества. Прибыли суда с изловом Днепра, на которых доставлен каменный уголь и продовольственные грузы. В районе Николаева имеется 4.000.000 пуд. заготовленного хлеба, который будет вывезен в ближайшие сроки. (Роста).

Выборы в советы.

КНЕВ. 1 апреля. Предварительная кампания по выборам в совет проходит чрезвычайно оживленно. На митингах на фабриках и заводах проходят резолюции коммунистов. (Роста).

МОСК. 2 апреля. В первый день выборов в омский совет избрано 5 депутатов и 3 кандидата. Все—коммунисты. (Саброста).

В освобожденных городах.

ХАРЬКОВ. 4 апреля. В городах Ростово, Новочеркасске и Таганроге следов-

словами противника. Характерно, что армия не потеряла в течение всего похода ни одного солдата замороженным. Силы противника, несопоставимые против красной армии, весьма незначительны и совершенно деморализованы. (Роста).

Никуда отступать.

МОСКВА. 4 апреля. Деникин вступил в переговоры с Грузией, Арменией и Азербайджаном о принятии ими белогвардейцев, которым уже никуда отступать. Пока денкинские войска уходят в Крым. (Роста).

К мирным переговорам с Польшей.

МОСКВА. 5 апреля. Польский министр иностранных дел Палек сообщил советскому правительству, что Польша не согласна продолжать военные действия на все времена мирных переговоров и предлагает приостановить военные действия только на фронте у Борисова, на ведении переговоров в котором она настаивает. Народный комиссар по иностранным делам Чичерин от имени советского правительства считает совершенно неприемлемым ведение мирных переговоров в центре военных действий, даже не прерывая их, и возлагает всю ответственность за продолжающиеся против нас на польское правительство. В свою очередь народный комиссар по иностранным делам предлагает избрать для мирных переговоров Петроград, Москву или Варшаву, при условии предоставления возможности представителям договаривающихся сторон пользоваться телеграфом и обеспечением тайны их переговоров. (Роста).

ЛИОН. 3-го апреля. Представитель советского правительства Литвахов заявил корреспонденту американского бюро печати: «Гребляющая Польша о восстановлении границ 1772 года несправедливо, так как в этих границах были включены чисто русские области. Польские империалисты, побуждаемые другими государствами заинтересованными с ослаблением советской России, предлагают на себя серьезную опасность для нас и заставляют содержать большую армию. Мы желаем как можно скорее демобилизовать эту армию, и поэтому для Польши было бы выгодно уменьшить свои территориальные требования. Если же Польша будет настаивать на обладании русской территорией и попытается осуществить свои волеизъявления путем военных действий, то вся Россия поднимется из-за защиту страны, так как ни одна партия не желает иностранного владычества». (Роста).

По советской России.

К IX съезду р. к. п.

ТАШКЕНТ. 3 апреля. (Радио). Президент IX съезда р. к. п., конья п. к. р. в. п., в Москву: «В далекой окраине нашей социалистической республики туркестанской коммунистическая партия шлет свой горячий привет девятому съезду р. к. п. и центральному комитету. Рабочие сожалели о невозможности принять столь большое участие в работах съезда, туркестанской краевой комитет заявляет от лица всех коммунистов Туркестана о полной готовности выполнить все указания и предначертания этого съезда.

Обзор печати.

Советская Россия и мировой империализм.

Ю. Стеклов в статье под этим заглавием в «Известиях В. Ц. К. Н. К.» пишет: «Новые начала пролетарской политики пробивают дорогу повсюду и завоевывают все более широкие массы. Старый мир потерял доверие масс и веру в самого себя. Советская Россия одержала победу над своими бесчисленными врагами. Антибольшевистская коалиция сначала была единой и одинаково стремилась к ухудшению социалистической России. Затем коалиция фактически распалась, по вопросу об отношении к советской России появилось несколько направлений, резко расходившихся одно с другим. Теперь намечается новое единство взглядов и на этот раз уже по враждебным в советской России, а готовых к примирению с ней. Непосредственные соседи советской России, направляемые на нее Антантой, один за другим отпадают от антибольшевистского блока.

Налажив иллюстрацией радикальной германской в международном положении советской России служат телеграммы заведывающего иностранным отделом газеты «Chicago Tribune» Брауна московскому корреспонденту этой газеты Клейтгоу. От московского корреспондента требуются не только сведения о положении в советской России, которыми интересуется теперь американская публика, но также отзывы почетнейших представителей советской власти о событиях, происходящих за ее пределами. «Мир, — телеграфирует Браун, — горячо желает услышать официальные сообщения из России о ее отношении к вождям в Германии, к занятию Константинополь и британскому контролю над Царьградом. Как относится Ленин к этому обстоятельству? В этой мере, в этом запросе о мнении Ленина по поводу происходящих политических событий, как в чаше воды, отражается моральная победа пролетарской революции над буржуазным обществом».

Инженеры-путейцы на линию.

«Правда» пишет: «После того враг доблестно был победен. Транспорт должен быть восстановлен. Необходимо провести еще одно

мероприятие. Необходимо всех инженеров-путейцев бросить на линию. При той страшной нужде в них, какой ощущается, нельзя, чтобы социалисты инженеры-путейцы сидели, окопавшись в других уч. окладниках, и занимались не тем, чему они учились. Инженеры-путейцы разберись по разным учреждениям, где потеснее. Любой железомасштабывает десятков — другой тысяч инженеров. Все эти технические силы, которые так нужны для восстановления разрушенного транспорта, совершенно потеряны для нарком-пути. Все эти инженеры могут быть вполне заменены и отозваны на линию. В тяжелом для советской России деле, когда объявлена беспощадная война транспорту, разрушенному, усилия всех должны быть направлены на воссоздание транспорта, от которого зависит наша жизнь. Наркомпути и главсепути должны кликнуть клич: «Все инженеры-путейцы марш на линию, на участки!»

Американский красный крест и дети из Петрограда.

Луначарский пишет в «Известиях В. Ц. К. Н. К.» «В свое время мы сообщали о возможностях поступая, совершенном американским красным крестом в отношении к многочисленным детям из Петрограда, вывезенным союзом городов в колонии в Ойской губернии. Выходящих детей американцы забрали с собою в безопасное для них сборное путешествие, при чем нам был сообщен ряд фактов, свидетельствующих о торопливности этого отъезда, граничащей с жестокостью в отношении к детям. Дело заключилось, благодаря подвигу красной армии, лучше, чем можно было ожидать. В настоящее время нами получено следующее радио из Каммборга: «Американский красный крест просит передать, что дети и руководители находятся на Р.ском острове во владивостокском порту. Список фамилий и имен послан почтой. Все дети здоровы и снабжены американским красным крестом продовольствием и всеми необходимыми. Осуществляется окончательный план возвращения их на родину возможно скорее. Предлагается вернуть детей в Петроград пароходом или по железной дороге. Врачи и необходимый персонал будут сопровождать детей».

Санитария и общественная самодетельность.

Только с советской властью санитария начинает занимать свое настоящее место; только при власти трудового народа санитария отбрасывает должное внимание. Санитария это в значении сохранения общественного здоровья. При правительстве Николая санитария отводило свое последнее место. Если посмотреть на границу, какое место там отводилось санитарии, то наиболее, что, в сравнении с Россией, имеется большая разница. Вот цифры, показывающие какое место отводилось за границей и у нас санитарии: в Англии, из всех ассигнованных правительством на медицину денег, на санитарии затрачивалось 55%, в на лечебное дело — 45%; во Франции на санитарии затрачивалось — 43% и на лечение — 57%; ассигнованных сумм, а у нас в России затрачивалось на санитарии 5% и на лечебное дело 95% — вот какое место отводилось санитарии за границей и у нас. И вот почему, у нас бедно и умрало неизмеримо больше людей, чем за границей.

Еще со времен Гипократа, который жил до Рождества Христова и который называется отцом медицины, — существует истина, что санитария это — главное дело в борьбе с заболеванием и смертностью. У нас же, до советской власти, уделялось почти все внимание делу лечебному, т. е. уделялось внимание уже заболевшему человеку и почти не предпринималось ничего, чтобы предотвратить этого заболевшего своевременно от заболевания. Приведу пример: возьмите местность, зараженную тифом, холерой, лихорадкой. Сколько бы ни построили в этой местности больницы, сколько бы ни печкала заболевших попомши и вапши — болезнь от этого не прекратится. Но для того, чтобы прекратить заболевание, необходимо провести целый ряд санитарных, предупреждающих болезнь, мероприятий, а именно: вырыть колоды для чистой воды; осушить болота, где гнездились лихорадочная зараза; продезинфицировать зараженные вещи больных; очистить

землю от извоза — словом, проследить, откуда берется зараза и в корню ее убить — вот это и есть дело санитарии, вот тогда только и прекратится заболевание, тогда не подождет и больниц с их поромши и мази.

Советское правительство и коммунистическая партия в области охраны народного здоровья своей деятельностью полагают, прежде всего, проведение широким оздоровительным мер в интересах трудящихся, имеющих целью предупредить развитие заболеваний. И мы видим, как только справедлив советская Россия ее своей контрольно-развивающей, так тотчас же и приступают к проведению в жизнь санитарных мероприятий. Недавно чистка это — первая крупная заставка в области предупреждения заболеваний.

Приближается весна, а с нею всегда появлялась масса верящихся страшных болезней: брюшной тиф, холера, малярия, дизентерия и проч., усвоившиеся преимущественно в томгу много трудов жизни. Вот этих то врагов и нужно предупредить во время, нужно дать им бой и покончить с ними, чтобы они весной не могли поднять своих голов. С этой-то целью и проводится неделя чистки, в которую нужно во всем и везде, улиц, дворов, дворах, все нечистоты, в которых гнездились в размножаются болезни.

Но исполнить эту задачу можно только общими силами, не надеясь на одного, что придет и все уладит. В обществе среди учреждений, на частствующих лиц господствует мнение, что проведение оздоровительных мер должно быть возложено не то на другое санитарное учреждение. Это самый неправильный взгляд. Санитарное учреждение это — шаг по борьбе с болезнями, где разрабатываются, руководствуются научной. План по борьбе с этими болезнями. Проведение же в жизнь этих планов без самостоятельности общества невозможно. Мы живем в такое тяжелое время, когда хочется, рассчитывать, что дру-

гой за нас следят, и надеются на «авось, бог поможет» не только грешно, но и преступно.

И вот, кто дорожит своей жизнью и жизнью своих детей, кто не хочет, чтобы наступившей весной нас одолевала холера, дизентерия и другие напасты: тот должен принять самое деятельное участие в работе по проведению «недели чистоты».

По Томскому уезду.

Общие впечатления.

Мне, как инструктору съезда, пришлось объехать Вороно-Пашенскую, Ново-Кукуевскую, Митрофановскую, Ново-Павловскую, Рождественскую и Архангельскую волости.

Познакомившись на месте с общим положением дела, я убедился, что отношение большинства крестьян к советской власти в данных районах самое наилучшее, но «коммунист» страшно боятся. Говорят: «авось отступит», а когда их раскажет, что такое коммуна, то только поспевают и бежать.

Отношение крестьян к представителям отделов различно. Так, например, во мне, как представителем отбсезда, отношение лучше, чем в агеву угрождона, а к представителям опродкома в армии отношение гораздо хуже, чем в агеву от угрождона. И ясно, что в тем представителях, кои приехали в деревню брать хлеб, мясо и т. д., будет гораздо худшее отношение.

Отношение к развертке различное. Бельюта говорит о невыполнении развертки, а те, у которых есть излишки, причт о невозможности выполнить такую. Мне кажется, что развертка прошла бы успешно, если бы ревкомы были деятельнее и энергичнее. Были случаи, что крестьяне прислали с поставленными невозможности выполнения развертки, а когда представитель ревкома все же предписывал выполнить развертку, то таковая выполнялась. Развертка проводилась бы успешно, если бы крестьянская масса была более организована. В настоящее время никакой сознательности нет. Каждый думает лишь о себе, о своем личном интересе, а до общих интересов нет никакого дела. В некоторых селах бедняки уверяют, что их села могут выполнить развертку, но они боятся трогать богатеев, у которых имеются излишки, а посему предлагают приехать и взять.

Интерес к политике большой, и особенно у молодежи, особенно в большинстве за советскую власть. Но в общественной работе молодежи участия не принимают это дело стариков: они-то и решают на сходах все вопросы. Деревня поражает своей безграмотностью. Есть села, где на 500 жителей; грамотных приходится всего один или два. В таких селах обыкновенно водятся преступная антипатия, и распространяются самые невероятные слухи.

Во всем районе, который мне пришлось объехать, страшно свирепствует тиф и указано болеть скот. Есть села, где нет ни одного дома, в котором не побывал бы тиф, но болел бы скот. Ни медицина, ни ветеринария в указанных волостях нет, если не считать Ново-Кукуевскую волость, в которой имеется и доктор, и больница, и ветеринар, но расстояние от нее до других волостей не менее 30—40 верст.

Хозяйство у крестьян данного района, можно сказать, приличное. Самый плохой крестьянин имеет 2—3 лошадей, 2—3 коровы, 10—15 овец, несколько штук свиней. Нельзя сказать, чтоб было и хлеба, если есть излишки у немногих, то на свои собственные нужды его в достаточном количестве имеется у всех. Исключение составляет Новокукуевская волость, где севт хлеб только в 2-х деревнях. В деревнях же распаханные вверх по Чулыму, занимаются скотоводством, и нередко встречаются крестьянина, у которого до 100 шт. одного рогатого скота.

Вороно-Пашенская волость.

Бросается в глаза бездеятельность ревкома и крайняя невежественность населения обо всем происходящем. В некоторых селах, как-то: Новикова и Ново-Троицкая ввнесены на сходы постановления допустить в школы детей лишь в том случае, если не будет отчетно преподавателя завска божия. Ревком на это ничем, не реагировал. Вороно-Пашенская школа на имена дров в дети в классах марши — и ревком ничего и в этом отношении не предпринимал. Завска этих гражданское состояние не велось. Справдывается тем, что на Ухоска по полученным клич.

Точного учета хлеба, фуража и скота не произведено, а если где и был произведен, то частичный и приблизительный, и производился самым примитивным способом. Вызывался крестьянин, тот-рассказывал о наличии

бы наступившей весной нас одолевала холера, дизентерия и другие напасты: тот должен принять самое деятельное участие в работе по проведению «недели чистоты».

По Томскому уезду.

Общие впечатления.

Мне, как инструктору съезда, пришлось объехать Вороно-Пашенскую, Ново-Кукуевскую, Митрофановскую, Ново-Павловскую, Рождественскую и Архангельскую волости.

Познакомившись на месте с общим положением дела, я убедился, что отношение большинства крестьян к советской власти в данных районах самое наилучшее, но «коммунист» страшно боятся. Говорят: «авось отступит», а когда их раскажет, что такое коммуна, то только поспевают и бежать.

Отношение крестьян к представителям отделов различно. Так, например, во мне, как представителем отбсезда, отношение лучше, чем в агеву угрождона, а к представителям опродкома в армии отношение гораздо хуже, чем в агеву от угрождона. И ясно, что в тем представителях, кои приехали в деревню брать хлеб, мясо и т. д., будет гораздо худшее отношение.

Отношение к развертке различное. Бельюта говорит о невыполнении развертки, а те, у которых есть излишки, причт о невозможности выполнить такую. Мне кажется, что развертка прошла бы успешно, если бы ревкомы были деятельнее и энергичнее. Были случаи, что крестьяне прислали с поставленными невозможности выполнения развертки, а когда представитель ревкома все же предписывал выполнить развертку, то таковая выполнялась. Развертка проводилась бы успешно, если бы крестьянская масса была более организована. В настоящее время никакой сознательности нет. Каждый думает лишь о себе, о своем личном интересе, а до общих интересов нет никакого дела. В некоторых селах бедняки уверяют, что их села могут выполнить развертку, но они боятся трогать богатеев, у которых имеются излишки, а посему предлагают приехать и взять.

Интерес к политике большой, и особенно у молодежи, особенно в большинстве за советскую власть. Но в общественной работе молодежи участия не принимают это дело стариков: они-то и решают на сходах все вопросы. Деревня поражает своей безграмотностью. Есть села, где на 500 жителей; грамотных приходится всего один или два. В таких селах обыкновенно водятся преступная антипатия, и распространяются самые невероятные слухи.

Во всем районе, который мне пришлось объехать, страшно свирепствует тиф и указано болеть скот. Есть села, где нет ни одного дома, в котором не побывал бы тиф, но болел бы скот. Ни медицина, ни ветеринария в указанных волостях нет, если не считать Ново-Кукуевскую волость, в которой имеется и доктор, и больница, и ветеринар, но расстояние от нее до других волостей не менее 30—40 верст.

Ново-Кукуевская волость.

Спрашивая крестьян о составе ревкома, отвечают: два члена холеры, а двое — очень вапшачно, серезывичают. Учет хлеба, скота, фуража произведен был в самом селе особой комиссией, из крестьян. В других же селениях учет производился кое-как, с грехом пополам. Хлеб в колосьях и фураж, находящийся в поле, не учтен. При развертке мяса для 5 армии наблюдались случаи, что бедный крестьянин давал мяса больше, чем богатый.

Были случаи, и не единичные, что крестьяне, материально ничем не пострадавшие при Колчаке и даже значительно выжатою повинности не несли. На сходах, по завещанию одного крестьянина-горлопана выносятся постановления не делать в политическом отношении ничего худого. Между тем есть крестьяне и очень зажиточные, которые банально кормили белых, и их не трогают. Все это молчит, но они бурдюнт ума крестьян.

В самом селе большинство крестьян зажиточные, у них хорошие постройки, имеется много скота, есть конечно и хлеб.

В названной волости, был районный съезд сельских учителей, где со слов крестьян, разговаривавших исключительно шуточные вопросы. Когда же одним учителям было предложено образовывать коммунистические ячейки то предложение это во встретили сочувствия. Постановлено оставаться беспартийными. При обратном проезде через эту волость и застал здесь уже коммунистическую ячейку. Устраивались чтения и беседы на разные политические темы. Послались члены и стариками, но больше всего молодежи.

Волостной ревком производит впечатление старого замеса. Пахнет бюрократизмом. Члены ревкома неохотно на то, что некоторые из них были в партизанских отрядах, куда устремлялись и непригодные, Ревком никакой инициативы ни в чем не проявляет и только занят канцелярской работой. Штат служащих полный. Замечается халатное отношение ко всем возникающим вопросам.

Митрофановская волость.

Ревком ощущает большой недостаток в служащих. По штату не хватает 4—5

служащих, между тем во всей волости нет ни одного работ, кто-о можно было бы использовать. Дождался ревком просил, чтобы из города выслали опытных работников канцелярии, но так как в сих пор не выслали.

Был созван сельский сход, на котором и была объявлена крестьян с вопросами о возможности обеспечения. Престыние съездили о делах: Некоторые говорили, что в деревне они не приехали, большинство же утверждало, что это очень полезно. Престыние наутрагы «комунитет».

Среди крестьян распространяются слухи, что большинство будет скоро воевать с коммунистами. Крестьяне просили ознакомить с программой партии. Итерес крестьян в политике большой. Большой интерес наблюдается и к вопросам, связанным с отношением деревни к государству.

Волостной ревком производит впечатление работоспособного органа. Все члены, хотя и не очень грамотные, стараются с утра до вечера быть на своих местах и работают дружно. Большой недостаток в служащих возмещает глазное присутствие дляправительственной постановки того или другого дела.

Новокирловская волость.

Привоза как раз на волостной съезд, для созывания для обсуждения продовольственных вопросов. Настроение большинства съезда, после доклада агента угрождона о развертке, было не на нашей стороне. Посылались горячие выражения. На съезд повидному собрались исключительно деревенские кулаки и богатые, которые всю тяжесть развертки старались вывалить на бедноту. Были моменты, когда, в связи с разверткой, поднимался страшный шум и создавалась крайне ненормальная атмосфера. Продовольственная развертка бьет, главным образом, по кулаку, крестьян богатых, а богатеев не съезда было большинство.

Развертка была принята в исполнение по возможности.

Кроме того, на этом съезде был назначен приказ 5 армии о трудовой повинности по заготовке пров. По этому вопросу открылись дебаты. Съезд вначале не узнал себе, что приказ этот не подлежит обсуждению а зачитывается лишь для того, чтобы были выработаны меры по проведению его в жизнь. Учили об этом съезде в начал обсуждать, как лучше приступить к выполнению этой трудовой повинности.

В названной волости имеется государственная мастерская, которая выдает масло, статуетки, тарелки, горшки, крышки и др. Работа очень хорошая и можно даже сказать изнана. Съездом было постановлено эту мастерскую на должную высоту, но беда в том, что работают только два зелья, они же и хозяева этой мастерской, и больше работников нет, да к тому же не имеется средств, так как все средства затрачены на оборудование, а настоятельные предметы еще не проданы. При мастерской имеется печь, устроена в земле, которая может обжечь приблизительно 500 крышек.

Волостной ревком производит недружелюбное впечатление и работает дружно. Все распоряжения старается проводить в жизнь немедленно. Есть инициатива по созданию миловаренного завода в волости. Ощущается недостаток в опытных канцелярских работников, так как состав ревкома не вполне грамотный и своими силами вести канцелярию не может.

Рождественская волость.

Состоит волостной съезд, созываемый по повелу проволостной развертки. И призывает крестьян оказывать полную помощь советской власти, и делает им краткий доклад по социальному обеспечению. Волостной ревком производит впечатление удовлетворительное. Все члены ревкома поураченные, а потому считают своей трудной работой канцелярскую работу. Работать хотят, но опыта, нет знания. Следует посылать туда инструкторов и партийных работников.

Архангельская волость.

В виду того, что в названном селе и в близ лежащих деревнях не было мало-мальски грамотного человека, пришлось поехать в село Торбеево и просить учителей принять участие в работе по регистрации и оборудованию отдела съезда. Двух учителей изъяны согласия. Чтобы организовать ячейку из сочувствующих, был созван сельский сход, на котором по возможности ознакомил с программой партии и о сельско-хозяйственных вопросах. Волостной ревком производит впечатление самое безотрадное. Работы много

а работать вожному. Члены ревкома от-
вечают на вопросы обязанностью
троями крестьянскими хозяйствами, в серед
же бывают дни, когда ни один из член
не является в ревком, подает, оче
видно, что служба в ревкоме второсте-
пенная, не столь важная. За полую не-
делю один раз виден ревком в полном
составе и видел, что все они суетятся
и никто почти не работает, между тем
работать могут и уметь. К работе с-
тосятся равнодушно. Нет солидарности
в работе. Против председателя тов. Пар-
това, который, как уже кажется, яв-
ляется одним из стойких защитников
советской власти, существует оппозиция в
лице члена ревкома Казакевича и Со-
колова. При возникновении тех или
других вопросов эти два лица разре-
шают так или иначе, а не ревком. Тов.
Партов, между тем, стремится к тому,
чтобы все распоряжения из центра про-
водились немедленно в жизнь.

таель. Словом—специально приспособлен-
ный для культурных и агитационно-
пропагандистских целей дом, где можно
было бы собираться всем от мало до ве-
дья, нужен в настоящее время деревне,
как воздух. Но как к нему присту-
питься, с чего начать, кого просить
устроить—деревня не знает. Нужно ли
начать с устройства «строительной ко-
миссии, со сбора ли пожертвований, или
просто, ваяться обществом—за 760, но
дождаться яичей—помощи и советов,—
вот вопрос, который сейчас влужается
в голову деревенского гражданина и глубо-
ко волнует его душу. Он чувствует что
«штука» эта прямо таки «до заре-
су» нужна, а взять ее не знает где и
как.—«Если из населенного леса,—то не
знаю, можно ли?»,—«Если на свои с е-
ств,—хватит ли сил?»—«Если выпить
строить без советов,—выйдет может
быть не так, как лучше?»
—«Если же ждать из Томска на счет
этого,—не ровня час—со временем просе-
дим, время не идет».

**Припрятанные запасы и
контр-революционные эле-
менты.**

Что у многих томских спекулянтов
имеется большое количество хорошо при-
прятанных запасов мануфактуры, хлеба
и других продуктов, и которых широ-
кие круги населения ощущают большой
недостаток, известно всем в войсковую.
Известно также, что в Томске скрывает-
ся большое количество вооруженных че-
кистов, в виде непродиспетрированных или жи-
вущих под чужим именем. Для обнару-
жения скрытых запасов и неблагонад-
ежных лиц была в воскресенье, 4 апреля,
устроена облава, давшая хорошие резуль-
таты, с которыми поздравом товари-
щам, как только будет произведен до-
прос.

В районе Николаевской улицы все об-
стояло благополучно. То же самое и в
районе Давыдовской улицы, где коопе-
ративные запасы до времени могут прихода
были найдены.

В районе Торговой улицы комиссия
особенно успешно работала. При ин-
спекции одного спекулянта, у которого
найден большое количество чая. При
этом же получено сообщение, что в
одном частном доме найдено шесть хоро-
шо упакованных ящиков с разными
медикаментами, которые будто бы оста-
влены на хранение аптекарем, умершим
два года тому назад. Комиссия показала
две военных бинокля, отобранных
у лиц, которые их не зарегистриро-
вали.

Комиссия, работавшая на Челябинском
заводе, закончила свою работу к полу-
ночи дня. Здесь, в этом районе населен-
ного района, как и следовало ожидать,
печальных записей нигде не найдено и
никаких подозрительных лиц не содер-
жалась.

В комиссии, заседавшей в здании
университетской библиотеки, мне сообщили,
что у одного было найдено 65000
руб. колчаковский деньгами, которые
тут же были разорваны. У некоторых
спекулянтов отобраны лишние запасы
чая, табука, папирос. В одном месте
нашли большое количество припрятан-
ного серебра в монетах и вещах.

Отбирая вещи, члены комиссии ка-
ждому владельцу выдают соответствен-
ное удостоверение. Все предметы стро-
го проверялись и пересчитывались.

О жалобах и взысканиях мне нигде
ничего не приходило слышать.

Кто бы им ответил.

(Из Нарытова).

Деревня, наглухо запечатанная в бес-
просветной темноте царским режимом,—
теперь открылась к свету, и насущней-
шей ее потребностью является в настоя-
щий момент—народный дом.

Без народного дома—бедна! Ни тебе
почитать газетку, ни доспорить, ни ми-
нутку устроить, ни послушать хора, а
то и посмотреть кость изредка спел-

Вот поэтому мы и задаем вопрос, кто
бы нам ответил: с чего начать дело по-
стройке народных домов в деревне? Ку-
да обращаться и за планами, и за суб-
сидиями, за сметами, за лесом и за
лесом? И можно ли надеяться на полу-
чение всего этого?

Деревенский. Отдел народного
дома должен информировать деревню, дать
ответы на выдвигаемые деревней во-
просы культурной работы.

**Однодневная мобилизация томской
орг. р. к. п.**

**Контр-революция и спеку-
ляция.**

Контр-революция и спекуляция в от-
крытом виде работы. Первая—на всех
наших фронтах; вторая—устроением
частного хозяйства от организации и ру-
ководства экономичной жизнью. По
контр-революция и спекуляция усили
и подпольно—и в темноте творят свои
темные дела.

Контр-революция и спекуляция обя-
зательно советской власти партизанскую
войну, отсюда, что является, за-
грозой. Само собой разумеется, что это не
может быть оставлено безнадзорно, что
следует пошесть заглаживать во враж-
дский став, расстреливать его преступные
ряды, наносить ему чувствительные
удары.

Облава, имевшая место в воскресенье,
4 марта, преследовала вполне указан-
ную цель. Она, конечно, причинила не-
приятность и рабочим, и вообще гра-
жданам, ничто общего не имеющих с
контр-революционерами и спекулянтами,
но враги их истинные сторонники нашей
власти станут ко упрямой за эти не-
приятности, ибо она только принимает
брошенные им вызовы.

Следует еще отметить, что в Томске,
по достоверным сведениям, скрывается
много дезертиров из бывших белых офи-
церов, которые сторонниками советской
власти увеличивают ряды контр-револю-
ции. Этих господ необходимо было из-
влечь из их убежищ, и они извлекают-
ся. Если же при этом приходится терпеть
некоторые неудобства и мирным
гражданам, то им лезть, погромить,
но на советскую власть—она лишь дол-
жна свое дело: разбитая и уничтожая
своих врагов, сдвигает новую рабоче-кре-
стьянскую жизнь.

Это должны понять и те богомыслие
люди, которые в день облавы не могли
посещать храмы. К сожалению, облава
состояла с праздничным днем—и для
православных—верное воскресенье, и для
католиков и для евреев—каюл, и еврейская
пашка. Советская власть уж
достаточно показала, что она далека да-
же от мысли преследовать верующих
и какую бы то ни было веру. Ее дело
—жить строительством земной жизни на
наиболее справедливых, т. е. трудовых,
началах; но все, что стоит на этом пу-
ти, что мешает этому делу—она без
всякого колебания, с решительной, при-
внувшей истинной революционной власти,
устраивает.

Важно лишь то, что облава является
высшим ответом на вызов контр-ре-
волюции и спекуляции, что враги со-
ветской власти убеждены в надежности
своих подпольных убежищ, что, раз-
битые в открытом поле, они расбавают-
ся и в своих темных полах.

В заключение добавим, что властью
приняты были все меры в ограждение
интересов и спокойствия колхозно во-
оруженного населения: с этой целью об-
лава произведена была днем, а не
ночью, дабы не создать паники и тре-
волн, неизбежно сопутствующих подоб-
ным обыскам. Производство облавы также по-
ручено было местной организации р. к. п.,
для чего ее мобилизованы были
все ее члены, что вполне гарантировало,
как и оправдалось, что пострадают лишь
те, которые этого заслуживают.

**Томская организация
р. к. п.**

Необходимость обследования товаров
и запасов, припрятанных буржуазией
и спекулянтами в складах, амбарах
и подвалах, как и необходимость учета
лиц, до сих пор никге незарегистриро-
вавшихся и без вести чем занимающихся
властью диктовалась самой жизнью и
условиями чрезвычайного времени.

По до сих пор присутствуя в этому
обследованию и учету не было возмож-
ности, ибо не имелось на лицо аппарата
из таких ответственных лиц, за кото-
рых зарание можно было поручиться,
что это дело будет сделано с должным
тактом и осторожностью и с той серьез-
ностью, каково оно заслуживает.

И лишь теперь, после того как ус-
пешно проведена была переорганизация
томской коммунистической партии, на
лицо оказался аппарат, количественно
и качественно до того совершенный, что
ему можно было без всякой опаски по-
ручить столь важное дело.

И томская организация вымогла
возложенную на нее тяжелую обязан-
ность с достоинством и с редкой и безуп-
речной аккуратностью. Даже враги и
те поражаются той дисциплиной, какую
члены партии проявили, являясь на
призывы и выходя на выполнение той
тяжелой и во многих отношениях не-
благоприятной работы, которая им была
поручена комитетом партии.

Вроде дисциплины партия проявила
редкую гибкость и возможность, а чле-
ны партии показали, что они настолько
приняты революционным сознанием,
что в любую пору дня и ночи готовы
по первому призыву явиться для выпол-
нения любых обязанностей, которые в
общественно-революционных интересах будут
на них возложены местной властью.

Член парткома.

Дал производств олава были мобил-
изованы все коммунисты Томска. В суб-
боту, 3 го апреля, партиком была отдан
приказ всем коммунистам явиться в 8
час. вечера в помещение «Нашинного» те-
атра, имея при себе партийные билеты.

Собравшиеся коммунисты были объяв-
лено, что они мобилизованы на 4-ое апр-
еля для производства общегородской
облавы.

Тогда же была образован, под предсе-
дательством председателя тов. Бермана, штаб
облавы и назначены командиры райо-
нов облавы. Все коммунисты были разбиты
на группы, в каждой из которых
получила в свое ведение известную
кварталу города.

С 5 час. утра 4-го апреля весь город
был оцеплен войсками внутренней охра-
ны республики и чинами городской ми-
лицы. Кварталы комиссии из 3-4
коммунистов в сопровождении двух ми-
лицейских или красноармейцев начали
обходить все углубы данного квартала.

Были обысканы как жилища квартир-
ных, так и складские помещения. В кварти-
рах комиссией отбирались хранящиеся
без соответствующего разрешения ору-
жие, уничтожалось, а целых пресечения
спекуляций, колчаковские деньги, отби-
рались предметы военного снаряжения,
должаствующие быть сланы, согласен
приказам, и делался учет спекулятивных
товаров. О всем отобранном, найденном
и учетном составлялись протоколы. Лица,
возбуждающие подозрение комиссией
отрапливались, на время высланы
личности, в чем.

Облава продолжалась до 8 час. ве-
чера 4 го апреля. Точный результат обла-
вы пока на мысленно не известно, но
комиссиями было найдено масса ору-
жия и предметов военного снаряжения,
хранящихся без разрешения. На круп-
ную сумму уничтожено колчаковских
денег. Найденны крупные склады спеку-
лятивных товаров.

Облава, имеющая определенную цель
очистить Томск от контр-революционных
элементов и спекулянтов, вызвала среди
обывателей массу самых разнообразных
и мелких слухов, которые, впрочем,
скорю, как только стали известны при-
чины и цели облавы, потеряли всякую
веру.

Облава прошла спокойно и нигде не
вызвала никаких недоразумений.

По комиссиям.

Мне поручено было обходить некото-
рые комиссии, чтобы на месте получить
сведения о ходе облавы, о количестве
найдённых припасов и зарегистриро-
ванных ружей и револьверов и о числе
и качестве арестованных.

В 8 час. утра я уже был в поме-
щении томской чека, куда, как я узнал,
привели очень много арестованных.
Здесь усердно работали две комиссии,
которые немедленно обследовали вся-
кого, который мог предъявить какой
нибудь документ, мало-мальски удостове-
рительный в личности. Проверка докумен-
тов происходила без всяких перекалываний
и трений и освобожденные немедленно
сдавались припуском, который уже за-
ведь возмужал в течение всего дня для
беспечальности ходить по городу.

Задерживались до вечера лица, по-
павшиеся в нетрезвом виде, бездуше-
шностью и такие, документы которых
вызывали подозрения.

В комиссии, заседавшей по Миллион-
ной ул., я узнал, что в этом районе
ничего особенного не происходит и что
все протекает спокойно. Задержанных
мало, арестованных еще меньше.

Профессиональная жизнь.

**К открытию совпрофсоюзом
месячных курсов**

По возвращении в наш советский вла-
сти, стали открываться и организовыва-
ться один за другим профсоюзы. Скоро
стал работать и совет профсоюзов.
Можно с уверенностью сказать, что те-
перь в Томске очень мало осталось ра-
бочих и служащих, которые не состоят
членами профсоюза.

Все-же серьезно говорить о серьез-
ном профессиональном движении и
профессиональном строительстве и
профессиональном движении в Томске
впрочем, это отчасти и во
левой Сибири. Томск являет собой пример
ради—говорить пока еще довольно ри-
скованно. Размах профессионального дви-
жения, прочность профессионального
строительства не измеряются и не могут
измеряться только количеством: при-
чина «числом больше, ценюю поделем-
ся,—здесь совершенно не приеждается.
Помимо приписки к тому или иному
союзу необходимо, чтобы участники
профессионального движения действи-
тельно в нем участвовали, чтобы члены
профсоюзов являлись союзными, коллектив-
ной жизнью.

А этого-то пока еще нет. Одна из
причин отсутствия серьезного профес-
сионального движения, это—отсутствие
серьезных деятелей, подготовленных к
руководству и направлению работы в
профсоюзах. Особенно этого таких дея-
телей более чем ограничено среди самих
рабочих.

Рабочие призваны к активнейшему
строительству новой жизни, в непосред-
ственному овладению и руководству
всем народным хозяйством, по пути и
этому лежит через мощное профессио-
нальное движение, через мощные проф-
союзы, которые должны быть созданы
самими, вестями, рабочими. Рабочие идут
в политику не в одиночку, а целыми
коллективами; коллектив этот, главным
образом, создает профессиональный дви-
жение. Последнее превращает отдель-
ных рабочих—«рабочую массу»—в ра-
бочий класс, диктаторская творит
свою волю, т. е. новую пролетарскую
жизнь.

Наши заурядные рабочие уже многого
в этом отношении достигли—они
создали величайшее профессиональное
движение, и велика их роль в воз-
становлении и организации народного
хозяйства на коммунистических началах.
Очередь теперь за Сибирью—оередь за
сибирскими рабочими, бывшими так
дого оторванными от своих зауряд-
ских товарищей и томившимися в плену
у белогвардейцев.

Профессиональная жизнь.

**К открытию совпрофсоюзом
месячных курсов**

Вот почему от всей души приходится
приветствовать открытие советом профсо-
юзов краткосрочных курсов, которые
будут длиться один месяц. Открытие
курсов состоится сегодня—о программе
курсов и о назве работы у нас уже
сообщалось. Все это начинание органи-
зовано культ-прос. отд. при совете
профсоюзов.

На эти курсы приходится смотреть,
как на первый шаг в подготовке дея-
телей профессионального движения из
самой рабочей среды. Конечно, кратко-
срочные курсы много знаний не дадут,
но, повторяю, дело не в количестве, а
Томске—впрочем, это отчасти и во
левой Сибири. Томск являет собой пример
ради—говорить пока еще довольно ри-
скованно. Размах профессионального дви-
жения, прочность профессионального
строительства не измеряются и не могут
измеряться только количеством: при-
чина «числом больше, ценюю поделем-
ся,—здесь совершенно не приеждается.
Помимо приписки к тому или иному
союзу необходимо, чтобы участники
профессионального движения действи-
тельно в нем участвовали, чтобы члены
профсоюзов являлись союзными, коллектив-
ной жизнью.

Курсы дадут лишь грамоту—грамоту
профессионального движения, а гра-
мотному человеку шаг в руки.

Заседание секретариата.

8 апреля состоялось очередное заседа-
ние секретариата совета проф. союзов.
Секретариат поручил предпринять
проблему социализма на культурно-ко-
оперативных курсах.

Затем секретариат наметил трех
кандидатов для замещения должностей по-
мощников жилищных инспекторов.
По вопросу об оплате труда членов
дрожной комиссии при совете секретари-
ата постановил платить за сверхуроч-
ную работу в полуторном размере на
средств совета.

**Конференция металли-
стов.**

Назначенная на субботу кон-
ференция металлистов не состоялась.
Конференция перенесена на 6 мая.
6 апреля и состоится в 6 час. вечера в
помещении бесплатной библиотеки.

Открытие курсов.

Сегодня, 6 апреля, в 10 час. утра, в помеще-
нии рабочего института практических зна-
ний состоится открытие курсов по во-
просам профессионального движения, ор-
ганизованных советом проф. союзов.

**Согласничество профсо-
юзов.**

Томский районный водного тран-
спорта поручил предпринять
делу при управлении водного транспор-
та организовать отгород для снабжения
овощными продуктами работников вод-
ного транспорта в числе 2300 человек с
семьями в числе 8400 человек. Для ука-
занной отгород потребуется до 7 десятка
земли.

Очередная задача реформы школы.

С первого взгляда реформу школы
можно считать свершенной. Уже про-
ведены в отдел народного образова-
ния переизбранные учащиеся, составлены
комплекты учащихся, и с 17 апреля
открылся единая трудовая школа. Одна-
ко на внешней реформе останавливаться
нельзя. Деятель школы, учителя, ста-
ршая. Заменить их нестерпимой за-
дача—зарыть учительскую массу по-
выми людьми, дать ли толчок в нужном
направлении. Отдел не останавливается
перед справедливостью требований, пред-
ельных революционной жизнью, и
недавно открывает курсы для подготовки
студентов трудовой школы. Может
быть, ни в одной области преподавания
так резко не отпечатлелись грехи прош-
лого—ремейственность, рутинность, не-
научность, даже противоположность, жив-

ность и вербализм, как на уроках ро-
дного языка. Ни в одной школьной дис-
циплине не выступили так ясно недо-
статки «студийной» и «заучивания», с
одной стороны, а с другой, нигде не
выпробовывались так заманчиво близкие
перспективы—создание творческой лич-
ности, сознательно мыслящей, действу-
ющей, как на уроках художественной ре-
чи, художественной литературы.

Вот почему центр тяжести реформы
должен быть перенесен на подготовку
учителей, для чего и открываются курсы.
В качестве лекторов привлечены Ю.
Г. Ардов, Н. Е. Вочкарев, проф. Л. А.
Бухарский, проф. Ю. Н. Верховский,
Н. Д. Жуков, С. В. Спицын, А. Н.
Сысоев и др. Необходимо, чтобы слуша-
тели приняли активное участие в рабо-
те, чтобы они были не просто слуша-

